



## 遭遇

## 无处安放的废旧衣物

“旧衣回收箱,线上回收平台,他们真能履行使命吗?”看着五花八门的回收平台,长沙市天心区居民杨丽很是疑惑。

早在10年前,杨丽就曾尝试点对点捐赠旧衣物给偏远地区贫困户。因为热心,很多邻居朋友都把要捐赠的衣物送到她手中。杨丽将成色较新的衣物清洗整理后,打包捐赠出去。衣服送到后,每次都会收到反馈信息。这让杨丽觉得心安,只是这种方式成本较高,几箱衣物要花费一两百元邮费。

2019年,杨丽居住的小区有了爱心公益旧衣回收箱,她将以前点对点的捐赠,变成了整理好打包放进回收箱。“后来听说很多回收箱,是企业或个人打着‘慈善公益’旗号,将回收的衣服拿去变卖,我就不太相信了。”杨丽说。

前不久,杨丽意外发现,有不少线上平台可以回收旧衣服,“虽然不知道他们是否有公开募捐资质,但衣物去向,至少线上平台有迹可循。”杨丽一方面有所担忧,一方面还是预约了上门取衣物。

采访中,记者发现很多市民都有同样的烦恼,不再喜欢但质量好、成色新的衣服,丢了可惜,堆在家里占地方,想捐赠又没有门道。最终,因为怕麻烦直接丢进了垃圾桶,难免心疼不舍。

今年3月,中国纺织工业联合会环资委提出“旧衣零抛弃”的口号,并发布《旧衣物回收与资源化利用环境效益评价白皮书》。白皮书评估,中国每年在生产和消费环节会产生600万吨左右的废旧纺织品(不包括存量),并以每年超过10%的速度增长,但废旧纺织品再利用总体效率偏低。这意味着,未来将有更多的旧衣物无处安放。



小区里的旧衣物回收箱。

## 现象

线上+线下  
旧衣回收渠道趋多元化

事实上,当前线上捐赠旧衣物的渠道多得如雨后春笋。

三湘都市记者在支付宝上以“旧衣回收”为关键词,搜索到10家服务机构,这些机构均以“环保”和“公益”为由收集旧衣物,其中“白鲸鱼旧衣服回收”使用频次最高,显示超过160万人次,“飞蚂蚁旧衣服回收”有超101万人次使用,“鸥燕旧衣服回收”有超85万人次使用。

在微信平台小程序,记者以同样方式搜索到“白鲸鱼旧衣服回收”“飞蚂蚁旧衣服回收”“绿蜜蜂旧衣服回收”等上百个相关用户。点开这些机构的服务内页,均没有查询到公益资质公示。

在线下,长沙很多小区都设有旧衣回收箱,大多数为商业性质的回收箱,公益性质的回收箱相对较少。

记者在雨花区上海城小区看到,一个由“小蜻蜓再生资源”投放的旧衣回收箱,赫然标明是“湖南省传递爱心物资回收中心”。记者拨打回收箱上备注的联系电话,面对是否有募捐资质的询问,对方当即表示,“箱子是从以前的公益组织收的,可能覆盖的贴纸掉落了,会马上改正。”

除了线上线下等多种渠道外,还有热心人士、车友会、驴友等搜集旧衣,说要捐赠给偏远地区,但渠道不正规、衣物是否送到真正需要的人群手中,就需要更多考证了。

## 旧衣物也“吃香”,回收之后它们去哪了

机构、企业纷纷加入旧衣回收领域 二次销售或再加工,你打算舍弃的这些“宝贝”或催生千亿“新蓝海”



在长沙县“蓝岛”分拣中心内,完成挑拣的衣服打包准备发货。

## 调查

## 传统渠道“吃不饱”,新兴渠道回收量不高

记者走访发现,居民小区里的各类旧衣回收箱,大都处于“饥肠辘辘”的状态。

长沙镜美佳环保公司与城管部门合作,在开福区投放了500个带有垃圾分类功能的旧衣回收箱,

从目前来看,平均每个箱子每月回收50公斤的废旧纺织品;湖南小蜻蜓再生资源利用有限公司在长沙投放近400个旧衣回收箱,每个箱

子每月平均回收旧衣服同样只有不到50公斤。

“做的人太多了,压根就‘吃不饱’。”长沙镜美佳环保公司负责人唐先生如是说。

传统渠道“吃不饱”,互联网渠道能否有效补充?2018年,湖南万容固体废物处理有限公司开发小程序“一起分类”,协助线下渠道,回收各类可回收物。据该公司提供的数据显示,仅

回收旧衣服一块,今年截至11月17日,公司在长沙县、望城区、宁乡市、浏阳市范围内共回收6239吨衣物。

湖南万容固体废物处理有限公司工作人员李江介绍说,经过多年的跑马圈地,线下回收市场早已被蚕食一空。“小区、废品站,甚至收拾垃圾的阿姨都有固定对接衣服的人,而且别人出价都很高,我们能回收到的都是漏网之鱼。”

## 困难

## 多重因素叠加致回收率低

“有企业打着捐赠的幌子回收衣物,让大家对旧衣回收误解很深。”李江介绍说,因为入行门槛低,旧衣物回收行业入局者众多,仅长沙县就有四五十家,由于缺乏主管部门的监管,鱼龙混杂,进而扰乱了整个行业的健康可持续发展。

唐先生认为,按照以往单靠“慈善”“公益”之名进行旧衣物回收,也不利于这个行业的发展。现在多数以商业模式放置旧衣回收箱进小区,制作一个回收箱成本600元至800元,每个月需给物业费用。“旧衣物的价值难以

确定,因此市民参与的兴趣不大。”对于线上回收渠道来说,暂时还未能被人广泛知晓。李江认为,旧衣回收是一个低频次的回收方式,对于普通家庭来说,一年可能就捐赠一次,“加强旧衣回收的粘性,是线上渠道需要解决的问题”。

## 揭秘

## 回收的旧衣服最后去了哪

目前,我国的旧衣回收行业已经形成了自己的产业链,由前端回收、分拣、后端处理等环节组成。但不管是扔进垃圾桶,投进旧衣回收箱,还是选择线上回收,旧衣服们所去的第一站,都是“分拣中心”。

11月18日,三湘都市报记者来到位于长沙县青山铺镇的蓝岛综合分拣处置中心。现场,分拣员们依靠肉眼和触感,迅速将衣服分成不同等级。

“根据新旧程度、纤维成分、颜色、制造方法等,进行分类,完成分拣后,这些旧衣服会有不同的去向。”李

江介绍说。成色比较好,主要指不起球、不缩水、不变形、不发黄。这类衣服经清洗消毒处理后可进行二次销售,由对口合作的外贸公司将其出口到非洲等地。记者获取到最新一份报价单显示,夏装A货(成色较好的衣服)出口工厂收购价约在5000元/吨至6000元/吨。

“像我们做垃圾分类的回收,都是被他们挑剩下的漏网之鱼,量太小了。”

破旧、脏污严重的衣服也并非毫无利用价值。在分拣处理中,分拣员会将这些衣物上拉链、纽扣、金属饰物等与衣物分离,可以重新投入成衣

加工,且二级市场回收价极高,锌差不多能卖到1万元/吨,铜则能卖到4万元/吨;棉毛、棉纶、涤纶、腈纶等,可加工成农业大棚保温材料,建筑或汽车的隔音材料、填充材料等;旧衣上的再生纤维、聚酯原料、棉布等可重新用于纺织品生产。

采访中,李江还提到,随着可持续时尚观念的流行,许多服装企业相继推出“再造衣”项目,回收旧衣进行设计改造的服装品牌也接连涌现。如波司登从2010年起回收废旧羽绒服,来制造吸附材料、清扫用品、工业用织布和汽车隔热材料等。

## 声音

## 旧衣回收,公益和商业要拎清

“回收衣物是环保需求,不是捐赠需求。”一位公益人士向记者表示,虽说回收旧衣服与做公益不矛盾,但回收企业不能打着做公益的旗号,企业公益行为并不公开透明,无法监督。他认为,“旧衣服最终是城市固体废弃物,如果不回收,必将污染环境。”

业内人士周先生直言不讳地表示,不能一味地夸大宣传旧衣回收只能用来做慈善、公益,一个行业的良性发展,必须考虑可持续发展,要用有偿回收的市场化方式,解决社会存在的一些环境问题。“公益与商业一定要

泾渭分明,不可‘挂羊头卖狗肉’。”

李江建议,治理旧衣回收市场乱象,亟须更有效的规范和强有力的措施。要明确回收过程的责任主体、监管主体,加强回收过程的透明程度;通过加强旧衣回收工作的标识、设施管理,公布监督电话等方式,方便公众甄别和监督。

旧衣物回收是民生和环保所需,也是纺织行业推动绿色低碳循环发展、促进行业转型的趋势。然而,如何提高废旧衣物的回收率,打通“最后一公里”,是目前该行业需要考虑的问题。

## 记者手记

“旧衣服回收”  
不应只看到  
商业利益

有数据显示,我国每年闲置和浪费的纺织品高达600多万吨,在这些废弃衣物中有超过95%的比例都是具有利用价值的,但回收率却不足10%。很多人第一时间会想到其中的巨额利润,可这中间,也隐藏着很大的环保问题,如果不对、不处理,直接焚烧,危害巨大。

诚然,在环境保护运动中掺杂了不少商业行为也正是在巨额利润的引导下,才有千千万万的人加入到这场运动中,成为回收队伍中的一员,在各个地区回收被我们丢弃的旧衣服。

旧衣服从回收、分拣到出口,每个环节都需要大量资金维持,更何况这场伟大的环境保卫战中,还关系到千千万万的辛勤从业者。他们更需要大众的理解,在脏乱、繁杂的背后默默处理着被我们丢弃的垃圾。

所以,大家不应只看到旧衣服回收的商业利益。同时,应养成良好的购物习惯,有节制地购买我们需要的商品,会让社会更加的可持续。

## 提醒

## 入局需谨慎,小心被套路

由于市场的需求量越来越大,一些回收公司开启了“收割模式”,鼓动投资者入场。业内人士根据市面上常见的几种模式,提醒投资者,入局需谨慎,小心被套路。

收取加盟费。基于多数人找不到分拣厂的前提下,回收公司以“高价回收”等方式吸引投资者加盟,殊不知你收回来的“好东西”,在他们眼里“一文不值”,待交完加盟费后,所学到的仅仅只有针对加盟商培训的回收知识。

收取押金,会规定攒够一定数

量,再退还押金。如果你攒够,会以各种理由去挑三拣四让你的货剔除一半,或者以公司政策变动的名义去拒绝收货。

收取培训费。旧衣服回收真正的利润是在于分拣,旧衣服回收公司会以此为由收取培训费。

高价收货。加盟费和押金之后的另一种套路,投资者不用加盟也不用分拣,公司就能以高价格回收你的货物。但前提是你要把货送过去,然后他们会有人专门“验货”,以不达标压价。

## 延伸

## 公开募捐资格有条件,慈善募捐须公布募捐信息

2019年,民政部《关于不具有公开募捐资格的组织或者个人不得开展公开募捐活动的提示》明确,以公益慈善名义开展旧衣物等废旧物品捐赠回收,属于公开募捐活动。慈善组织开展公开募捐,应公布募捐信息,接受社会监督。同年,省民政厅发布《关于规范以慈善名义设箱回收旧衣物行为的通知》,要求全省各地民政部门做好旧衣物慈善捐赠管理工作。

此外,捐献衣物的条件比较苛刻。此前,国家已有明文规定:直接接触皮肤的衣物不能进行二次捐赠,也就是说,短袖T恤、运动裤、牛仔裤都不能捐献的。



在长沙县“蓝岛”分拣中心内,分拣员正在分拣旧衣服。本版图片均由记者 杨洁规 摄